
पाठ - 4 

टिक टिक टिक 
 

अभ्यास 

Q1. यहााँ टिया गया है टक तीन िोस्त टकस तरह घडी में समय िेखते हैं। बताओ कौन ठीक है? 

 

उत्तर : प िंकी सही कह रही है। 

Q2. नीचे टिखे समय को घडी में टिखाओ – 

 

उत्तर : 



 

Q3. क्या तुम्हें आसमान को िेखना अच्छा िगता है? यटि हााँ, तो तुम्हें इसमें बहुत मजा आएगा –  

(क) तुम्हारे यहााँ सूरज टकस समय टनकिता है?  

(ख) सूयाास्त टकस समय होता है?  

(ग) क्या हर टिन सूयोिय और सूयाास्त का समय एक जैसा रहता है? 

उत्तर : (क) सूर्य सुबह 5:15 बजे उगता है।  

(ख) सूर्ायस्त शाम 6:15 बजे।  

(ग) नही िं, हर पिन सूर्ोिर् और सूर्ायस्त का समर् एक जैसा नही िं रहता है। 

पता करो 

Q1. पहिी घडी में टिखाए गए समय से िूसरी घडी में टिखाए गए समय तक पहुाँचने में टमनि की 

सुई को सरकने में टकतना वक्त िगेगा –  

 

उत्तर : (क) पमनट की सुई 7 से 10 तक चलती है  

(ख) पमनट की सुई 8 से 12 तक चलता है।  



(ग) पमनट की सुई 1 से 3 तक होती है।  

(घ) पमनट की सुई 2 से 9 तक चलती है। 

Q2. (क) तुम्हारे सू्कि की प्रार्ाना सभा में टकतना समय िगता है?  

(ख) आधी छुट्टी टकतनी िंबी होती है?  

(ग) खेि का पीररयड टकतना िंबा होता  

(घ) क्या यह बाकी पीररयडो ंटजतना िंबा होता है? 

उत्तर : (क) इसमें 20 पमनट का समर् लगता है।  

(ख) हमारा िो हर का भोजन 30 पमनट के पलए है।  

(ग) र्ह लगभग 35 पमनट है।  

(घ) नही िं, सभी समान नही िं हैं। 

Q3. नीचे टिखे कायों को पूरा होने में टकतना समय िगेगा? पहिे अंिाजा िगाओ, अपने अंिाजे 

को टिर घर पर जााँचो।  

 

उत्तर : (क) लगभग 4 पमनट।  

(ख) लगभग 3 पमनट।  

(ग) लगभग 10 पमनट । 

Q4. क्या सभी जंतु एक बराबर तेजी से बडे होते हैं? 

उत्तर : नही िं, क्ोिंपक सभी के जीवन चक्र अलग-अलग होते हैं। 

Q2. उनके बढ़ते जाने के बारे में बातचीत करो – 

 मुगी , गाय , टचटडया 

उत्तर : पचप़िर्ा , मुगी , गार् 



Q3. यहााँ पर टचत्र खखंचवाने के टिए तैयार िािाजी के टचत्र हैं। तुम्हें कौन सबसे ज्यािा बूढ़ा टिखता 

है?  

 

उत्तर : रानी के िािाजी सबसे ब़ेि लगते है। 

Q4. अपू्प के िािाजी रानी के िािाजी से टकतने बडे हैं? 

उत्तर : अपू्प के िािा की उम्र = 95  

वर्य रानी के िािा की उम्र = 70 वर्य  

अपू्प के िािा और रानी के िािा की उम्र के बीच का अिंतर = 95 - 70 = 25 वर्य है। 

Q5. क्या चंूचंू के िािाजी कभी अपू्प के िािाजी टजतने बडे होगें? 

उत्तर : कभी नहीीँ 

Q6. चंूचंू चूहे के िािाजी रानी के िािाजी से टकतने छोिे हैं? 

उत्तर : चूिंचूिं चूहे के िािा रानी के िािाजी = 70 -2 = 68 वर्य से छोटे हैं। 

Q7. (क) और कौन-कौन सी चीजें काि-अवटध (समाखि टतटर्यो)ं के सार् आती हैं? खााँसी के 

टसरप की बोति पर टिखा र्ा 

• उत्पािन टतटर् 07/03 इससे पता चिता है टक िवाई जुिाई 2003 में बनाई गई। 

• समाखि टतटर् 07/05 इससे पता चिता है टक िवाई कौन-से महीने और साि तक्रस 

सुरटित, है? टकस महीने और साि को 07/05 टिखा जाता है।  

(ख) क्या ख़ासी के टसरप को टसतंबर 2005 में िेना सुरटित होगा? 

 

उत्तर : (क) 07/05 मई के महीने को पलखा जाता है।  

(ख) वास्तव में, मई के महीने में इसकी समाप्ति की तारीख का उले्लख पकर्ा गर्ा है, इसपलए, पसतिंबर 

2005 में खािंसी की िवाई लेना सुरपित नही िं है। 

करके िेखो 



Q1. तुम एक टमनि में टकतनी बार यह कर सकते हो –  

(क) चुिकी बजाना _______  

(ख) रस्सी कूिना _______  

(ग) ऊपर-नीचे कूिना ______  

(घ) _____ ______ 

उत्तर : (क) 10 बार।  

(ख) 12 बार।  

(ग) 15 बार।  

(घ) 25 बार। 

Q2. कुछ और ऐसे मजेिार खेि सोचो और खािी जगह में भरो। तुम्हारे टिए एक चुनौती है। तुम 

टकतनी िेर तक यह कर सकते हो –  

(क) टबना रुके बोिना,  

(ख) एक िााँग पर खडे होना  

(ग) “आऽऽ..आऽऽ...' टबना रुके गाना तुम्हें इनमें टकतना समय िगेगा – 

उत्तर : (क) 2 पमनट के पलए।  

(ख) 4 पमनट के पलए।  

(ग) 2 पमनट के पलए। 

Q3. तुमे्ह इनमे टकतना समय िगेगा  

(क) 50 मीिर की िौड में  

(ख) मैिान से 50 कंकड चुनने में  

(ग) 1 से 100 तक टगनने में 

उत्तर : (क) 4 पमनट  

(ख) 5 पमनट  

(ग) 2 पमनट 

Q4. एक बार टिर घडी को िेखो और पता करो –  

(क) टमनि की सुई '2' से चिी। उसे िुबारा '2' तक आने में टकतने टमनि िगेंगे?  



(ख) क्या घंिे की सुई भी घूमती है? उसे एक संख्या से िूसरी संख्या पर पहुाँचने में टकतना समय 

िगेगा? 

(ग) अपने आसपास िेखो और उन कायों की सूची बनाओ टजन्हें पूरा होने में िगभग एक घंिा 

िगता हो।  

1 ____________ 2 ____________ 3 ____________ 4 ____________ 5 ____________ 

(क) 60 पमनट। (ख) 1 घिंटे में। (ग) भोजन बनाना, क ़ेि धोना, फशय को  ोिंछना। 

Q5. घर में रात का खाना बनने में टकतना समय िगता है? एक घंिे से ज्यािा/ एक घंिे से कम । 

उत्तर : इसमें 2 घिंटे लगते हैं और र्ह 1 घिंटे से अपधक है। 

Q6. कौन-से खेि एक घंिे से कम समय में पूरे हो जाते हैं? 

उत्तर : बासे्कटबॉल, टेबल टेपनस, बैडपमिंटन. 

Q7. एक िुिबॉि मैच टकतने समय का होता है? 

उत्तर : एक फुटबॉल मैच में अिंतराल को छो़िकर 70 पमनट लगते हैं। 

पैिा हुई। 

Q1. मुटनया का पहिा िााँत टसतंबर में टनकिा। तब वह टकतने महीने की र्ी? माचा से टसतंबर तक 

टकतने महीने बीत गए? 

उत्तर : उसे  हला िािंत तब पमला जब वह छह महीने की थी। माचय से पसतिंबर तक 6 महीने बीत चुके हैं। 

Q2. मुटिया टकतनी बडी र्ी, जब  

(क) वह बैठी_______ 

(ख) उसका पहिा िााँत टनकिा_________ 

उत्तर : (क) जब वह आठ महीने की थी।  

(ख) जब वह छह महीने की थी। 

Q3. उसने पहिे क्या टकया –  

(क) चिना या केिा खाना।  

(ख) घुिनो ंके बि चिना या खडे होना। 

उत्तर : (क) उसने  हले केला खार्ा।  

(ख) घुटनोिं के बल चलना। 

Q4. मुटिया और रानी के टपले्ल के बारे में नीचे टिखी गई बातो ंकी तुिना करो – 



 

उत्तर : स्वयं करे 

छुटट्टयो ंमें मौजमस्ती 

Q1. आटतफ़ ने अपना पत्र 1/5/06 को टिखा। क्या तुम पत्र की तारीख पढ़ना जानते हो? 

उत्तर : 1 महीने का पिन है, 5 (मई) महीना है, और 1 मई 2006 है 

Q2. अब नीचे टिखी टतटर्यााँ बताओ –  

5/5/06 5 मई 2006  

(क) 20/5/06 ________  

(ख) 7/6/06 ________ 

(ग) 1/1/07 ________ 

उत्तर : (क) 20 मई 2006  

(ख) 7 जून 2006  

(ग) 1 जनवरी 2007 

Q3. नीचे टिखी टतटर्यो ंको अंको ंमें टिखो।  

(क) 1 जून 2006  

(ख) 30 मई 2006  

(ग) 10 अगस्त 2007 

उत्तर : (क) 1/06/2006  

(ख) 30/05/2006  

(ग) 10/08/2007 

Q4. पत्र को अजमेर से नागपुर पहुाँचने में टकतना समय िगा? 

उत्तर : अजमेर से नाग ुर  हीँचने में एक  त्र को 5 पिन लगे 



Q5. आटतफ़ अपनी नानी के घर टकतने टिन रहेगा? 

उत्तर : आपतफ़ अ नी नानी के घर 15 पिन रहेगा. 

Q6. तुम्हारे सू्कि में और कौन-सी िंबी छुटट्टयााँ होती हैं? उन सबकी टतटर्यो ंके बारे में टिखो  

 

उत्तर : स्वर्िं करे 

Q7. तुम उसकी यह पता िगाने में मिि करो टक उसे मक्खन खरीिना चाटहए या नही।ं 

• मक्खन को टकस महीने में पैक टकया गया र्ा? 

• 15/01/06 के 180 टिन बाि को कौन-सी टतटर् होगी? 

• क्या चंद्रन 15 मई 2006 को मक्खन खा सकता है? 

• जब तुम कुछ चीज खरीिते हो तो पैटकंग की टतटर् िेखते हो? क्या तुमने िवाइयो ंपर अवटध 

समाि होने की टतटर् टिखी िेखी है। समाखि की टतटर् यह बताती है टक टकस टतटर् के 

बाि िवाई िेना हाटनकारक हो सकता है। 

उत्तर : 

• जनवरी के महीने में। 

• 15/01/06 के बाि 180 पिनोिं की पगनती र्ानी 16/01/06 से। इसपलए, 14 जुलाई 2006, वह 

14/7/06 के 180 पिन बाि 15/01/06 होगा। 

• हािं, चिंद्रा इसे 15 मई 2006 को खा सकते हैं। 

• हािं, मैं खरीिने से  हले िवाओिं  र हमेशा समाप्ति की पतपथ िेखता हिं। 

तुतुन की रेि छूि गई 

Q1. इस चािा को िेखो।यह तुम्हारी घडी और 24 घंिे वािी घडी में अंतर बताता है। इसे पूरा करने 

की कोटिि करो।  



 

उत्तर : स्वर्िं करे 

Q2. मान िो टक गाडी रात 8:30 पर छूिती है। तो रेिवे टिकि पर क्या समय टिखा होगा 

उत्तर : रेलवे पटकट  र पलखा समर् होगा 20:30 घिंटे। 

Q3. तुमने सूरज के उगने और डूबने का समय जरूर िेखा होगा। उसी समय को a.m. और p.m. 

का प्रयोग करते हुए टिखो।  

 

उत्तर :  

 

Q4. 24 घंिे वािी घडी को तुमने कहााँ-कहााँ प्रयोग में आते िेखा है? 

1._______________  

2.______________ 

3._______________ 

उत्तर : 1. एर्र ोटय टाइम टेबल में  

2. रेलवे टाइम टेबल में  

3. बस टाइम टेबल में। 


